新疆维吾尔自治区公安厅2024年
法治政府建设工作总结

2024年，公安厅认真贯彻落实党中央、国务院和自治区党委、自治区人民政府关于推进法治政府建设的决策部署，对标对表自治区贯彻落实“一规划两纲要”实施方案要求，坚持不懈推进执法规范化建设，不断推动法治公安建设取得新进展新成效。
（一）深入学习贯彻党的二十大精神和习近平法治思想，有序推进法治公安建设。公安厅将学习贯彻党的二十大精神与习近平法治思想相结合，作为常态重点学习内容纳入公安厅党委理论学习中心组学习计划，严格落实“第一议题”制度。主要领导认真履行推进法治建设第一责任人职责，按要求开展述法工作，注重发挥“关键少数”示范作用，带头学法用法，带头开展法治宣讲，教育引导全区民辅警进一步树牢法治思维，不断提升领导干部运用法治思维和法治方式来防范风险、打击犯罪、处理问题、化解矛盾的能力水平。
（二）坚持立足公安主责主业，依法维护社会大局持续稳定。推动扫黑除恶常态化，深入开展依法打击“盗抢骗”“黄赌毒”、侵害弱势群体等影响群众安全感的突出犯罪，整治社会治安乱象，攻坚化解各类安全隐患。依法严厉打击危害食品药品、生态环境安全、制售假冒伪劣以及非法占用农用地、制售假劣农资等危害人民生命健康安全、社会关注度高的违法犯罪，有效维护人民群众切身利益。健全完善“警调对接”机制，推广派出所＋司法所＋律师事务所“三所联调”模式，坚持和发展新时代“枫桥经验”，组织全区公安派出所对可能引发极端案事件的矛盾纠纷、风险隐患开展起底排查，推进矛盾纠纷多元化解、分类施策、依法教育稳控。依法实施应急处置措施，优化完善突发事件应急预案体系和工作机制，持续组织开展公安机关情报指挥部门业务骨干培训班，不断提升各级公安机关依法应对突发事件的能力水平。
[bookmark: _GoBack]（三）不断夯实法制基础，强化公安执法制度建设。推动将近年来行之有效、干部群众普遍认可的反恐维稳成功做法上升为法规规章、制度，推动《自治区禁毒条例》颁布实施。严格规范性文件特别是行政规范性文件的制发程序和管理工作，落实“统一登记、统一编号、统一印发”的规定，定期对行政规范性文件进行动态管理，及时清理不符合规定的行政规范性文件。研究制定《违反〈新疆维吾尔自治区边境管理条例〉行为的处罚裁量基准》等行政规范性文件，为相关执法工作提供裁量标准和执法依据。
（四）持续强化执法监督力度，严格规范公正文明执法。进一步健全完善执法监督管理委员会各项工作机制，明确执法办案场所建设应用标准，规范全区公安机关涉案财物管理工作，不断提升执法监督管理效能。对准群众反映强烈的行政执法不作为、慢作为、乱作为等突出问题，深入推进执法质量考评、执法突出问题整治专项行动、涉企执法突出问题专项治理、涉案财物专项排查清理整治等工作，对发现问题督促整改，不断提高公安机关执法质量。
（五）深入推进公安机构改革，激发公安新质战斗力。按照“省级主责、市县主战、派出所主防”和“做精机关、做强基层、做实基础”的思路，进一步优化公安机构设置，进一步激发公安新质战斗力和履职潜力。按照“规范和完善权责清单‘三级四同’标准化建设”的标准，常态化开展全区公安机关权责清单梳理更新工作，将公安机关行政执法事项、法律依据、实施部门、权责内容等“一表展示”，形成《新疆维吾尔自治区公安机关区地县权责清单指导目录》，及时在公安厅门户网站进行公开，充分保障公民知情权、参与权和监督权。
（六）深化公安“放管服”改革，不断提升政务服务效能。坚持民有所呼、政有所应，以群众视角和用户思维不断优化服务措施、完善服务机制，及时开展便民应急服务，大力打造“15分钟便民服务圈”。积极探索“公安+”政务服务，推出“上门办”“远程办”“容缺办”“帮代办”等，为群众提供高品质政务服务。积极推进“新疆公安微警务”政务服务平台与自治区一体化政务服务平台、“新服办”“新企办”对接，向自治区一体化在线政务服务平台提供公安数据接口，实现66项数据线上服务，实现“群众少跑腿、数据多跑路”。强化信息公开效率，以门户网站为统领，“新疆公安微警务”“平安天山”等新媒体平台为阵地，做到最新政策实时通报、新型犯罪实时预警、公安工作实时报道。
面对新形势、新任务、新要求，我区法治公安建设工作虽然取得一定的成绩，但在进一步统筹推进法治建设、执法权利运行机制、提高民警执法能力方面还存在一定的不足。下一步，全区公安机关将持续深入学习贯彻习近平法治思想，深入推动法治公安建设，全面加强执法监督管理，不断推进强执法队伍建设，确保法治公安建设各项任务落地落实，推动全区公安法治工作再上新台阶。

